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7. Eliodur de plom(II) (Pbl,) és una sal poc soluble d’un color groc molt intens. Antigament,
el iodur de plom(II) era utilitzat pels artistes com a pigment, amb el nom de groc de iode,
perd degut a la seva toxicitat i baixa estabilitat va deixar d’utilitzar-se.

a) Escriviu 'equilibri de solubilitat del iodur de plom(II) i calculeu-ne la solubilitat
molar a 25 °C. Expliqueu raonadament si la solubilitat del iodur de plom(II) en aigua
és més gran o més petita que la seva solubilitat en una soluci6 de iodur de sodi (NalI).
[1,25 punts]

b) Calculeu la concentracié d’i6 plom(II) necessaria perqué precipiti iodur de plom(II) a
partir d’'una soluci6 de iodur de potassi (KI) de concentraci6 2,0 x 10~ m. Si tenim dues
solucions de la mateixa concentraci6, una de iodur de potassi i I'altra de clorur de potas-
si (KCl), quina de les dues necessitara una concentracié més alta de Pb** per a comengar
a precipitar, en el primer cas Pbl, i en el segon PbCL,? Justifiqueu la resposta.

[1,25 punts]

Dapes: Constants del producte de solubilitat a 25 °C: K, (PbL,) =7,9 x 10
K, (PbCl,)=1,7x 10
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Solucié:

Pregunta 7a

Calcul de la solubilitat del iodur de plom (ll)
Equilibri de solubilitat del iodur de plom(ll):

Pblz(s) 2 Pb%*(aq) +2 I(aq

s 2s
[0,25 p]
Es calcula la solubilitat:

Kps (Pbl2) = [Pb2+] [I-]2 =7,9 x 10-9

Kps (Pbl2) =[s] [2 s]2 =4 s3

Kps (Pbl2) =7,9x 10-9 =4 s3
[0,30 p]

s = 3{% =1255x1073M = s=1,255x10°M

[0,30 p]

Comparacio solubilitat de Pbl2 en aigua vs. una solucié de Nal

El Nal aporta ions iodur a la solucié llavors si dissolem el Pbl> en un solucié de Nal, s’ha
addicionat ions iodur (I), estem afegint un i6 comu (efecte de I'i6 comu), aixo fara que Qs>
Kps:

Qs (Pblz) = [PbZ*] [IT? i Qs> Kps
= Si Qs> Kpses formara precipitat i si Qs < Kps no es formara precipitat

Segons el principi de Le Chatelier, el sistema evolucionara cap a I'esquerra reduint la
solubilitat de Pbl» i augmentant la quantitat de solid, per tant, disminuira la solubilitat del
Pbl..

= La solubilitat del Pbl» sera menor en una solucié de iodur de sodi (Nal) que en aigua.

[0,40 p]
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Pregunta 7b

Calcul de la concentracié d’'i6 plom(ll) per precipitar
Solucié de [KI] =2,0x 10* M

Ki(s) 2 K*aq)+ I'(aq) = [I1=2,0x10*M

Kos (Pbl2) = [Pb%*] [I1? =7,9 x 10°

7,9x107°
(2,0 x 10-4)2

[Pb?*] = =0,1975 M = [Pb**] =0,1975 M
Dues solucions d’igual concentracié Kl i KCI
Solucié 1: KI

Kl(s) 2 K*(aq) + I(aq)

En afegir Pb?*: Pbly(s) @ Pb?*(aq)+ 21 (aq) Kps=7,9x10°
K,s (PbI
Ko = [Pb2+ ] - [I] 2 [Pb2* Lsotucis 1 = %

Solucio 2: KCI

KCl(s) 2 K*(aqg) + Cl(aq)

En afegir Pb?*: PbCl,(s) 2 Pb?*(aq) + 2 Cl(aq) Kps=1,7x10%
Kps (PbCly)
Kps=[Pb2+] - [Cl] 2 [Pb2* Jsotucis 2 = W
Justificacié

Com que les dues solucions tenen la mateixa concentracioé es pot dir que,
[IT=[CI

llavors com, Kps (Pbl2) < Kps (PbCl2)
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[0,35 p]

[0,15 p]

[0,15 p]

[0,20 p]
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Comparant,

= [Pb?* Jsoucis 1= % < [Pb** Jsomcis 2= %

[0,20 p]
Es pot afirmar que la solucié de KCI necessitara una concentracié més alta d’ions
plom(ll), Pb?*, per precipitar.
= [Pb?* 1sotucis 1 (KI) < [Pb?* ]sotucis 2 (KCI)

(0,20 p]

e Es considerara correcte si diuen que les dues sals son del tipus AB> amb
estequiometria 1:2 i, per tant, la seva relacio entre la Ky i la solubilitat és la mateixa.
Com que les dues solucions tenen la mateixa concentracio d’ions [ I']=[ ClI'] i el Kps
(Pbl> ) < Kys (PbClz), sera més soluble el PbCl> que el Pbl>. Per tant, la solucio de
KCl necessitara una quantitat més gran de Pb** per a precipitar que la solucid de KI.

En aquest cas la puntuacio sera la mateixa: 0,90 p.





